

活化利用“三色”旅游资源 振兴产业实现共同富裕

——浙江省永嘉县岩头镇全力推动乡村全面振兴纪实

□ 陈琼芳 李慧

近年来，浙江省永嘉县岩头镇坚持党建引领绿色崛起，聚焦山区乡村发展，活化利用“古色、红色、绿色”“三色”旅游资源，着力推进产业升级、村集体富裕、百姓增收，通过数字生活体验平台的构建和引领，实现共同富裕，取得了乡村全面振兴标志性成果。

位于国家5A级景区楠溪江核心腹地的岩头镇，总面积223.16平方公里，人口8.9万，下设5尺、表山、鲤溪3个中心社区，辖46个村(社)。目前，该镇拥有国家级历史文化名镇、国家级生态镇、全国乡村旅游重点镇3张“国字号”金名片，并获得首批省级美丽乡村示范镇、省级旅游风情小镇、省级小城镇环境综合整治样板镇、省级小城镇文明行动样板镇、省职工疗休养基地等荣誉，在全县同类单位年度考核中取得“十一连优”。

坚持文旅兴镇 激发共同富裕活力

借助得天独厚的资源禀赋，岩头镇旅游产业起步很早。2005年，时任

岩头镇党委书记的习近平同志曾到岩头镇下日川村、芙蓉村考察调研工作。2022年5月12日，浙江省委书记袁家军又来到岩头镇下日川村、丽水街专题调研共同富裕、文旅融合工作，对岩头镇活化利用旅游资源、带动村民共同富裕的做法表示肯定。

为了进一步打响“旅游+音乐”品牌，岩头镇还引入了浙旅、复星、CO-ART 麋鹿星球、怒放青春等知名旅游文化企业，相继引进和培育楠溪江东海、星巢、草莓、ROCKTOWN等四个知名音乐节品牌，创建楠溪江星巢音乐营、楠溪江COART艺术营，成功打造“四节两营”全年度音乐矩阵。特别是ROCKTOWN音乐节，既是“岩头镇”的直译，也有“摇滚小镇”的含义，成为专属于岩头的音乐标记。在



让人流连忘返的岩头长滩岛夜市

浙江红军小镇，列入百条全国红色旅游经典线路、浙江红色根脉打卡地，成为延续红色基因、传承先烈精神的新晋热点。

文旅产业发展不仅激发了市场活力，还让一系列荣誉纷纷花落岩头。去年以来，岩头镇成功获评“美丽中国首选旅游目的地”“楠溪江乡村音乐慢都”被列入省文旅“金名片”培育名单，《打造楠溪江乡村音乐慢都，助推山区共同富裕》成功入选全省高质量发展建设共同富裕示范区典型案例。《筑梦山水间·楠溪江畔的诗和远方》专题片，代表永嘉形象在浙江卫视新闻联播播出；岩头古镇楠溪韵味精品游获得2021中国美丽乡村休闲旅游(夏季)精品景点线路推介；苍坡村入选首批浙江省美育示范村，芙蓉村摄影器材馆、民俗馆、陶器馆入选全市第一批乡村博物馆。

坚持多方合力 增强共同富裕动能

随着文旅市场蓬勃发展，岩头镇顺势而为、顺势而上，整合多方力量打出组合拳，让越来越多的群众搭上文旅致富直通车。

通过“四节两营”“夜游楠溪”等一批特色活动，鼓励群众自主创业。该镇域内始终保持较高的客流量，特别是音乐节、国庆等重要时段，本地民宿一房难求，楠溪第一楼、楠溪小厨等周边酒店和农家乐餐馆更是宾朋满座，络绎不绝。如去年4月为期两天的楠溪江ROCKTOWN音乐节，吸引来自全国的年轻乐迷近2万人次，门票直接收入1500多万元，带动农特产品、民宿、农家乐等消费1.35亿元。因此，镇党委政府积极鼓励群众主动发展民宿、农家乐等项目，全镇共有民宿、酒店150家，床位2500张，能够真正让游客做到“日游楠溪江，夜宿桃花源”。

借助楠溪江COART艺术营、艺术驻村计划等项目，提升群众就业能力。组织开展艺术创作、经营管理、市场营销等各方面培训实践，共覆盖3000余人次，大大提升了村民的知识技能素质，并创造各类就业岗位3500余个。引入了江南联合创意社区团队，挖掘芙蓉古村的传统竹灯笼之美，通过村民自制手工特色灯笼，在扮

靓古村的同时，为村民带来直接利益超75万元。

各类文旅项目的实施，让原本荒废的老屋、土地成为农民增收新的“聚宝盆”，让更多村民享受“躺赚”效益。岩头镇创新实施农村宅基地“三权分置”改革“1+9”政策体系，以出租、联营、合作等方式盘活利用农村建设用地、闲置农房等资源。今年以来，狮子岩音乐人家、乡村度假微目的地等项目带来的房屋流转，为村民增收425万元；芙蓉村累积流转农房60间、土地120余亩，创造集体收入1000余万元。

同时，积极发掘致富“领头雁”，通过示范带动作用增强群众增收能力。如县人大代表、有着“麦饼西施”美誉的周阿珍充分利用电商直播优势，积极带动村民农产品销售。垵里村回乡创业大学生陈香伟打造全链条可视化的阳光农场项目，为农户提供从种植到种、采、收、新媒体销售的全套服务，让垵里村成功获评“省级科技示范村”，去年全村水果产量530多吨，产值达1200多万元，帮助当地农民家门口就业100余人，实现户均增收8万元。

在乡村旅游发展带动下，今年1月-9月全镇村集体经济总收入达到4906.87万元，同比增长22.9%，总收入超百万元的村居达11个，总收入超五十万元的村居达23个。

坚持全面进步 筑牢共同富裕根基

共同富裕不仅是要让大家的腰包鼓起来，更要让生活的方方面面好起来。一直以来，岩头镇始终坚持人民至上的发展理念，让更多群众享受共同富裕带来的发展成果，不断提升群众的幸福感与满意度。

聚焦全域环境整治，焕发城乡秀美新姿。加强镇域秩序管理，开展城区环境综合整治专项行动，重点查处跨门经营、流动摊贩、违规经营、乱搭乱建、乱堆乱挂等现象，镇区内街道秩序得到有效改善。加强村庄环境整治，大力开展“大拆大整”“五水共治”“四边三化”等工作，全面完成城中村改造、存量危旧房整改、脏乱差整治等任务，推出“村村播台”农村保洁月度评比等一系列工作机制，圆满完成省

级环保督察、土地例行督察反馈问题整改，实现镇域环境精彩蝶变。美丽创建增添添色，共创建美丽庭院市级示范户127户，整治美丽田园6900亩，创建省级新时代美丽乡村达标村43个、市级样板村4个，苍坡、溪南等村的艺术稻田画吸引大量游客前来观赏。

聚焦公共服务供给，实现民生普惠均衡。提升农村精神文化水平，推进文化礼堂全覆盖，今年以来开展各类文体活动70余场，打造省级“15分钟品质文化生活圈”4个；新建“楠嫂”巾帼志愿者服务队，全镇共开展志愿服务活动百余场。加大社会保障扶助力度，扩大城乡居民基本医疗保险和大病保险覆盖面，发放低保、高龄老人津贴、残疾人困难补贴等各项资金1440.1万元，规范运行残疾人之家，有序推进“六分六统”养老体系建设，进一步提高社会保障统筹层次和水平。狠抓疫情防控工作，高标准严要求落实好疫苗接种、防控演练、核酸扩面等各项要求，坚决筑牢疫情防控防火墙，保持自身辖区“零疫情”。

聚焦基层社会治理，构建长治久安格局。狠抓基层网格建设工作，以“党建统领·网格智治”为契机，建立完善网格考核制度，全镇总网格数调整为63个、微网格调整为327个，网格队伍积极开展网格内矛盾纠纷、流动人口、涉疫人群等排查，“平安哨兵”发挥重要作用。坚持以数字化改革为引领，健全完善岩头镇综合治理“四个平台”，建立“一支队伍”综合执法机制，上半年共办理12345政务服务热线工单446件，按期办结率100%。狠抓安全生产工作，完成省、市、县各级领导对文保单位的督查整改工作26次，日常排查整改文保隐患点746个；开展“大起底大排查大整治”专项行动，所有隐患点均已整改到位。

坚持通盘谋划 谱写共同富裕新篇章

在今后的工作中，岩头镇将紧紧围绕上级工作部署，牢牢把握杭州亚运会举办与杭温高铁通车两大历史性机遇，主动接轨长三角，融入“双循环”，以打造全国一流的山水田园休闲度假旅游目的地为目标，争做山区绿色崛起的领头羊、全域旅游的引领者、

旅游富民示范生。

加强文旅融合，提升休闲产业品质。深入实施“12310”旅游发展路径，加快推进春风楠溪小镇等续建重点项目，加快引进植入高端业态，加快推进第三批艺术驻村、红十三军大型红色实战实景演艺等项目，进一步丰富旅游产品供给，推动旅游接待能力更加时尚化、优质化、精品化。积极应对疫情影响，全力配合办好楠溪江星巢音乐营等大型文旅活动，推动岩头镇旅游人数、旅游总收入连续增长。

加强生态保护，促进环境整体优化。继续深入开展城区环境综合整治专项行动，日常保洁、城镇管理等重点工作要做到制度化、长效化，严防反弹回潮。坚决打赢污染防治攻坚战，重点做好农村生活污水和生活垃圾治理、拆违治违、河道综合整治、主要交通干道沿线环境整治等工作。加强村庄公共基础设施长效运维，推广“红黑榜”等行之有效的经验做法，推动村民主动参与环境整治，不断优化农村人居环境。

加强民生建设，提升公共服务水平。回应群众所想所盼，推动县二医迁建工程、岩头镇城区路面提升工程、污水处理站扩建等项目早日建成。根植精神文明，打造文化礼堂“一村一品”文化新亮点，深挖先进人物典型，激活榜样力量；常态化开展志愿服务活动，厚植“文明有礼”底色。提升村集体经济“造血”功能，确保所有村集体经济实现年收入30万元以上及经营性收入14万元以上。

加强社会治理，大力推进固本强基。深化基层治理“四个平台”和“全科网格2.0”建设，迭代升级“141”社会治理体系，加强全过程人民民主基层单元建设。坚持“人、物、环境”同防，压紧压实一线责任，全面筑牢疫情防线。加强矛盾排查，跟踪化解进程，跟进后续情况，保证矛盾真化解、不复发。持续加大交通、文保建筑等重点领域专项整治力度，加快“智慧消防”建设，坚决遏重大、控较大、减总量。开展村(社)防汛防台体系规范化建设，规范提升避灾场所9处，全面加强基层防汛防台应急能力。(本版图片由浙江省永嘉县岩头镇宣传办提供)



充满乡愁意境的岩头镇丽水街

浙江省委书记的习近平同志曾到岩头镇下日川村、芙蓉村考察调研工作。2022年5月12日，浙江省委书记袁家军又来到岩头镇下日川村、丽水街专题调研共同富裕、文旅融合工作，对岩头镇活化利用旅游资源、带动村民共同富裕的做法表示肯定。

基于此，岩头镇深入实施“12310”旅游发展路径，充分利用独特的“三色”旅游资源，突出文化赋能、品牌增值，大力发展“旅游+文化+音乐”产业，加快打通“绿水青山就是金山银山”转换渠道，切实将生态、文化本底优势转化为产业发展优势。

守正笃实，久久为功。该镇坚持“项目为王”理念，相继建成投用楠溪江滩地音乐公园、丽水街历史文化街区等重点项目。2022年，该镇依托ROCKTOWN楠溪江音乐产业基地，强势推进楠溪江核心景区精品线打造工作，并同步开展丽水街、下日川、苍

朴树、李亚鹏等音乐影视名人以及小鬼王琳凯、逃跑计划等新生代音乐人的带动下，岩头已逐渐成为浙江乃至华东地区的音乐热门地、中国乡村音乐圣地。

与此同时，岩头镇着力打响“旅游+文化”品牌，打造“夜游楠溪”“江南宋村”等多张文化名片。连续三年推出“夜游楠溪”系列活动，构建涵盖“夜游、夜赏、夜食、夜娱、夜宿”五位一体的乡村夜景和产业形态。特别是今年的3.0版本“音乐生活节”重磅来袭，音乐比赛、艺术展览、昆曲实景演出、美食市集等全方位体验类产品精彩纷呈，短短两天吸引游客2万多人。芙蓉村启动艺术家驻村计划，开发“夜光长塘街”、乡村公益集市、“宋韵楠溪夜”文博会等多个项目，年均游客量超30万，旅游总收入80万元，让千年古村焕发新生机。红色旅游同步推进，红十三军教育基地升级为



岩头镇下日川网红咖啡馆



浙江省美育示范村——岩头镇苍坡村